ACTA N° 24 / 2016
CONSEJO CONSULTIVO
DEFENSORÍA DEL CONSUMIDOR
ACTA NÚMERO VEINTICUATRO / DOS MIL DIECISÉIS. En las oficinas de la Defensoría del Consumidor, Antiguo Cuscatlán, a las nueve horas cincuenta minutos del día uno de diciembre de dos mil dieciséis. Presentes los miembros del Consejo Consultivo de la Defensoría del Consumidor: Carlos Roberto Ochoa, Deysi Lorena Cruz de Amaya, Miguel Ángel Rodríguez Arias, Irma Yolanda Núñez Mancía, Xiomara Beatriz Hernández Arévalo, Mónica María Galdámez y Oscar Alberto Alfaro Santos. No estuvo presente  Francisco Díaz quien presentó su respectiva excusa. Tampoco estuvo presente la Presidenta de la Defensoría del Consumidor, Licenciada Yanci Urbina, en razón de encontrarse fuera del País en misión oficial. El Presidente del Consejo Consultivo procedió a dar inicio a la reunión y se desarrolló la agenda siguiente: 1) Verificación del quórum; 2) Presentación y aprobación de la agenda; 3) Lectura y aprobación del acta anterior; 4) Presentación del tema “Informe del Movimiento de precios de bienes y servicios, dos mil catorce – dos mil dieciséis”; 5) Varios; y, 6) Cierre. DESARROLLO DE LA AGENDA. PUNTO UNO: VERIFICACIÓN DEL QUORUM. Se verificó el quórum y comprobada la presencia del número de miembros que determina la Ley de Protección al Consumidor, se declaró legalmente establecido y el Consejo Consultivo se constituyó en reunión formal. PUNTO DOS: PRESENTACIÓN Y APROBACIÓN DE LA AGENDA. Los miembros del Consejo Consultivo acordaron aprobar, por unanimidad, la agenda sometida a su consideración. PUNTO TRES: LECTURA DE ACTA DE SESIÓN ANTERIOR. Se procedió a dar lectura al acta número veintitrés  / dos mil dieciséis del Consejo Consultivo, correspondiente al día diecisiete de noviembre de dos mil dieciséis  y concluida la lectura de la misma, quedó aprobada por unanimidad. PUNTO CUATRO: PRESENTACIÓN DEL TEMA “INFORME DEL MOVIMIENTO DE PRECIOS DE BIENES Y SERVICIOS, DOS MIL CATORCE – DOS MIL DIECISÉIS”. La presentación estuvo a cargo de la Licenciada Diana Carolina Castro, Jefa de la Unidad de Análisis de Consumo y Mercados de esta institución, quien inicia su presentación indicando el comportamiento del precio del frijol rojo de seda durante el año dos mil dieciséis, señalando que el precio más alto tuvo lugar a finales del mes de agosto y, el más bajo durante el mes de octubre del año en curso. Posteriormente, señala el comportamiento del frijol rojo de seda durante el período comprendido del mes de junio de dos mil catorce a noviembre del año en curso; puntualiza también sobre el precio promedio de dicho grano básico durante el período mencionado y efectúa una comparación de precio promedio anual del frijol rojo de seda durante los años dos mil diez a dos mil dieciséis, e indica que la tendencia en el precio del mismo durante el Gobierno actual ha sido a la baja. A continuación, indica el comportamiento en el precio del frijol tinto durante el año dos mil dieciséis, señalando que el precio más alto tuvo lugar a principios del mes de julio y que, el más bajo aconteció para finales del mes mencionado. Luego, realiza un comparativo en los precios del frijol tinto desde junio de dos mil catorce a noviembre del año en curso y, posteriormente detalla el precio anual promedio para dicho grano básico de los años dos mil diez a dos mil dieciséis. La Licenciada Castro detalla el comportamiento del precio para el maíz blanco durante el año en curso; luego señala el comportamiento del mismo desde junio de dos mil catorce a noviembre de este año, para finalmente realizar un comparativo del precio promedio anual del maíz blanco desde el año dos mil diez al dos mil dieciséis, destacándose que existe una tendencia a la baja para tal grano básico. Continúa explicando el comportamiento en el precio del arroz durante el presente año, luego señala su comportamiento desde junio de dos mil catorce a noviembre del dos mil dieciséis, para finalmente comparar precio promedio del arroz durante el período comprendido del año dos mil diez al dos mil dieciséis, destacándose una tendencia a la baja en dicho precio. En este punto, la Licenciada Castro señala que la dependencia de la importación de granos básicos ronda entre un diez al quince por ciento. Luego indica el precio de la carne de pollo por libra,  para el período de junio de dos mil catorce a noviembre dos mil dieciséis y posteriormente, detalla el precio promedio anual  de la carne de pollo por libra, durante los años dos mil once a dos mil dieciséis, indicando que ha habido un leve incremento en el precio. Respecto de la carne de cerdo por libra, segmenta en tres tipos de carne, que son chuleta corriente, costilla y posta e inicia explicando su comportamiento para el período de junio de dos mil catorce a noviembre dos mil dieciséis; luego detalla el precio promedio anual de la misma para el periodo dos mil once al dos mil dieciséis, señalándose que  ha habido una tendencia al alza para la chuleta y la posta, pero para el caso de la costilla su precio se ha disminuido. A continuación explica el comportamiento en el precio por libra para la carne de res, segmentándolo en cuatro tipos de carne que son angelina, choquezuela, molida corriente y posta negra, para el periodo de junio dos mil catorce a noviembre de este año; posteriormente indica su precio promedio anual para el período dos mil once al dos mil dieciséis, indicando que se advierte una tendencia al alza del precio. Señala también que la importación de carnes se ha incrementado pues fundamentalmente se importa de Nicaragua, además que la importación se encuentra concentrada en pocos proveedores. Continúa explicando el comportamiento del precio de la bolsa de cincuenta libras en el caso de las harinas, segmentándolo en cuatro tipos, que son, harina de trigo fuerte, harina de trigo semifuerte, trigo fuerte fortalecida y harina de trigo suave, para el período de junio de dos mil catorce a noviembre de este año y, posteriormente indica el precio promedio anual para dicho producto durante el presente año, resaltando que el mismo ha experimentado una tendencia a la baja. En el caso de las frutas y verduras, explica el comportamiento en el precio de la sandía redonda, piña hawaiana, papa soloma y tomate de ensalada, para el período de junio de dos mil catorce a noviembre de este año. La Licenciada Castro expresa que para el caso de las hortalizas y frutas la dependencia de la importación es bastante alto, pues se importa alrededor del noventa por ciento. A continuación, explica el comportamiento en el precio nacional por galón de la gasolina regular, especial y diésel de enero de dos mil quince a noviembre de dos mil dieciséis, advirtiéndose una tendencia a la baja de su precio. Posteriormente, señala el precio de venta y subsidio del cilindro de gas de veinticinco libras para el período de enero de dos mil catorce a noviembre de dos mil dieciséis, que presenta tendencia a la baja. Finalmente,  indica el precio de venta y subsidio del cilindro de gas de treinta y cinco libras, para el período de enero de dos mil catorce a noviembre de dos mil dieciséis, que también presenta tendencia a la baja. El Presidente del Consejo Consultivo abre a ronda de preguntas y consultas, por lo que toma la palabra la Licenciada Galdámez y pregunta para el caso de la carne de res, que si se ha efectuado algún sondeo para indagar por qué razón se importa tanto, en este punto pide la palabra la Licenciada Amaya y explica que en nuestro país el ganado es lechero y no productor de carne, a diferencia de Nicaragua en donde ocurre todo lo contrario, indica además que la limitada extensión territorial de nuestro país tampoco lo permite, razón por la que hay mucha dependencia de la importación, sobre todo en el caso de las carnes. Agrega también la Licenciada Amaya, que los trámites para ser autorizado como importador son bastante complicados y engorrosos, lo que reduce la cantidad de importadores existentes. Por su parte, la Licenciada Núñez expresa que el Gobierno debería de realizar políticas públicas para superar la dependencia de las importaciones en frutas y hortalizas. La Licenciada Hernández expresa que la dependencia de este tipo de importaciones es histórica, por lo que debería de buscarse soluciones estructurales además de resolver los problemas que ocurren en las aduanas. Por lo anterior, sugiere que debería realizarse un estudio de carácter estructural para resolver tales problemas y ser presentado al Gabinete en el marco de los esfuerzos del Ministerio de Economía a través de la Política Nacional de Fomento, Transformación y Diversificación Productiva. La Licenciada Amaya indica que en Nicaragua y Costa Rica, sus respectivos Gobiernos ayudan y verifican todo el eslabón de la cadena productiva hasta el consumidor, a fin de que la disminución de los precios efectivamente sea traslado al consumidor, lo que sugiere debería de efectuarse en nuestro país. Por su parte, el ingeniero Rodríguez agradece la ilustración realizada sobre los precios de los granos básicos indicando que no deberían existir razones para que se incrementen, así como también felicita por la sistematización de los precios efectuado para varios años. Finalmente, los miembros del Consejo Consultivo agradecen la presentación realizada.PUNTO CINCO: VARIOS. El Presidente del Consejo Consultivo pregunta a los demás miembros si existe algún otro tema a tratar, a lo que los referidos miembros contestan que no hay temas pendientes a tratar. PUNTO SEIS: CIERRE. No teniendo nada más que discutir ni hacer constar, se dio por finalizada la reunión a las once horas cinco minutos de su fecha, dándole lectura a la presente acta, la cual, por estar redactada conforme a la voluntad de todos los miembros, ratificamos su contenido y firmamos.
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